

Не доверяй, а проверяй!

Мошенникам противостоять можно

«Привет, друг! Попал в беду, скинешь тыщу?» Несколько лет назад, получив такое сообщение, мы могли не сомневаться, что написал это наш приятель, и он действительно нуждается в помощи. Сейчас дела обстоят иначе: благодаря технологиям и нейросетям отличить фейк от правдивой информации становится всё сложнее.

Мошенникам достаточно 10 секунд голоса человека для создания на его основе дипфейка (так называются поддельные фото, видео, аудио). «Фейки и дипфейки» – именно такой была тема встречи юнкоров из Екатеринбурга и Ревды в редакции «Областной газеты» с официальным представителем УФСБ России по Свердловской области Еленой Докучаевой.

Помимо личного обогащения мошенников, они используют фейки и дипфейки для разжигания межнациональных конфликтов, дестабилизации общества, запугивания и создания паники, манипулирования мнением аудитории.

Все знают, как важны надежные пароли, двухфакторная идентификация и прочие правила цифровой гигиены. Но злоумышленники очень быстро находят способы обойти те или иные преграды. Елена Александровна поделилась советами, как им противостоять.

Следует выбрать для себя несколько источников информа-



ПАВЕЛ ВОРОЖКОВ

ции (пару телеканалов, газет, несколько крупных телеграм-каналов), в которых вы уверены: они публикуют проверенные материалы. Это уменьшит шансы появления в вашем информационном поле мошенников, рассчитывающих на то, что журналист или блогер опубликуют информацию без проверки.

Зачастую яркие, очень броские заголовки в новостной ленте – один из показателей фейковой новости.

– Люди сейчас имеют, к сожалению, не так много времени,

как хотелось бы, чтобы успеть разобраться в фактах. Они читают иногда только заголовки, а потом начинают передавать их смысл дальше. Так формируются слухи на основе фейковых новостей, – объяснила Елена Докучаева.

Не забываем про «народный способ» – кодовое слово. Можно договориться со своими близкими использовать любое слово, которое знают только члены семьи. И спросить его, если вам звонят и разговаривают голосом кого-то из родственников.

Важный момент – критическое мышление, самостоятельный анализ тех сведений, что поступают на ваш телефон. Специалисты считают, что не существует «волшебной пилию», приложения или способа обезопасить абсолютно всех. Представитель УФСБ отметила:

– С дипфейками бороться, конечно, сложнее, сейчас их качество просто ошеломительное. С каждым днем оно совершенствуется, и еще вчерашние «слабые места» видео – не так двигаются губы или мимика иная –

спустя небольшое время бывают исправлены, идентичны оригиналу.

На встрече показали примеры дипфейков, которые появились в информационном пространстве региона в этом году. Например, ложный ролик об уничтожении вражеского дрона, на самом деле видео было снято давно и в другом регионе. Специалисты советуют уточнять подобную информацию на ресурсах «Антитеррор Урал» ([antiterror_ural](#)).

Они поделились лайфхаками, которые используют в работе сами. Дипфейки зачастую используются в режиме онлайн. В частности, чтобы понять, что видео – это дипфейк, нужно вынуть человека поднести руку к лицу или повернуть голову. На данный момент маска еще не может на это адекватно реагировать и слетает.

Способность критически мыслить и проверять информацию – это не просто полезный навык, а необходимость для жизни в современном мире. Возможно, в ближайшем будущем нам потребуется пересмотреть понятие истины и разработать новые способы проверки информации. Пока же мы должны сохранять бдительность и тщательно изучать информацию, с которой сталкиваемся.

**Анастасия КОЗЫРЕВА,
студия «Навигатор»,
г. Екатеринбург**

«Крапивинский кораблик-2025»

Почтить память Командора и загадать желания на этот учебный год – именно для этого мы, ребята школы №1 МО Богданович, участвовали в акции «Крапивинский кораблик». Она прошла 1 сентября. После торжественной линейки, уже по традиции, мы поехали за город. Местом проведения акции была выбрана река Большая Калиновка в районе Троицкой плотины, а в прошлом году мы ездили на Кашинское городище, где протекает река Кунара.

Каждый из нас сделал свой уникальный кораблик. Мы начали их готовить за неделю до акции, у некоторых ребят они сохранились с прошлого года. На школьной парте расположилась целая флотилия. Кораблики были из дерева, из коры, бумаги, картона, пластика. Один кораблик был даже покупной.

Наш классный руководитель Светлана Владимировна Буглова устроила небольшой конкурс «кораблестроителей». В нем победила Татьяна Ивонина: вме-



СВЕТЛАНА БУГЛОВА

сте с папой они сделали большой деревянный парусник. Он был со швертом (это выдвижной плавник, препятствующий сносу судна под ветер) – это нас удивило.

– Я нашла информацию об этой акции в Интернете в прошлом году. Идея очень понравилась. Мы решили присоединиться к акции и сделать ее до-

брой традицией, так как работаем над формированием Крапивинского отряда в школе, – рассказала нам Светлана Владимировна.

Воздух был свежим, а небо – ясным. Наши учители проверили наличие всех учеников, и мы отбыли на автобусе. Салон тут же наполнился радостными криками и смехом. Во время по-

ездки мы обсуждали наши кораблики, нам очень хотелось посмотреть, чье творение будет самым быстрым.

Вот мы и приехали! Место это интересно тем, что на реке есть маленький водопад, окруженный лесом и невысокими горами. Мы спустились к водопаду и ждали команды нашего капитана Светланы Владимировны. И вот после торжественной речи о Командоре, руководителе отряда «Каравелла», писателе Владиславе Петровиче Крапивине, прозвучал сигнал. Наши кораблики отправились в свободное плавание.

– Запуск корабликов превратился в настоящее соревнование. Мы с волнением следили, как они плывут по течению, обходя камни и преодолевая небольшие пороги. Одни кораблики, подгоняемые волной, задорно плыли, другие же тонули, цепляясь за ветки и камни. Мы болели за каждый кораблик, подбадривали их криками и смехом, помогали в этом нелегком плавании, – поделились впечатлениями Савелий Головин и Даина Смирнова.

Акция завершена, пора ехать домой. На обратном пути мы заехали в Троицкий храм. Нас встретил батюшка, он провел экскурсию по храму, рассказал о работе воскресной школы. Еще он пригласил нас прийти на Пасху и попробовать звонить в колокол. После нам разрешили зажечь и поставить свечи.

Всю дорогу мы обсуждали эту поездку. Вот что сказал Иван Семёнов:

– Ценность и смысл этой традиции в том, что мы отдаем дань памяти Владиславу Петровичу Крапивину, которому в октябре исполнилось бы 87 лет. Также участие в этой акции объединяет и сплачивает класс.

Нам очень понравилось это небольшое приключение. Этот день навсегда останется в нашей памяти как символ дружбы, веселья и любви к природе и книгам.

**Виталина ЧУСОВА,
Лиза ЗАХАРОВА,
Артём ВЕДЕНЕВ,
юнкоры отряда
«Ветер/ОК»,
6 «а», школа №1,
г. Богданович**